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MACEDONIJA.
Nema skoro dana, a da se ne javi o ka

kvom okršaju u Macedoniji izmegju kačaka/ od
metnika ili bugarskih komita s jedne strane i 
naših četa i žandarmerije s druge strane. Mace- 
donija, koja je bila kroz nekoliko vjekova, a 
osobito kroz cijeli XIX. vijek, klasičnom zemljom 
anarhije, ustanaka, primordijalne, socijalne i na- 
cijonalne borbe, nemože da se kroz ovo kratko 
vrijeme Što je slobodna i pod našom upravom u- 
redi i da sve tragove prošlosti ukloni jednim 
mahom. U Macedoniji se najbolje očitovala de- 
kadenca turske državotvorne sposobnosti, pa je 
na nas sada pala dužnost, da pokažemo kolika 
jn organizatorna sposobnost naše mlade rase. 
Kroz ovo i suviše kratko vrijeme naše vlasti u 
Macedoniji, pokazao se je blagotvorni rad. I u 
Macedoniji zavedena je administracija po uzoru 
najnaprednijih država, obezbjegjena lična sigur
nost, dižu se putevi, željeznice, škole i ostale 
kulturne i prosvjetne ustanove. Ali u Macedo
niji nije potreban rad samo od nekoliko godina, 
pa da se Macedonia izjednači sa ostalim našim 
krajevima. Za to je nuždan rad od nekoliko 
decenija, jer je Macedonija u dugom turskom 
ropstvu u svemu zaostala.

U zapadnim krajevima naše Kraljevine go
vori se obično o Macedoniji sa nekim omalova
žavanjem i mrzovoljom. Sa nekim prezirom 
govori se o žrtvama, što ih uregjenje ovoga pi
tanja traži od naše državne i narodne cjeline. 
Kod Hrvata i Slovenaca nailazi se na pojave 
dezinteresmana u macedonskom pitanju, šta više 
i sam neprijateljski stav, poričući nam i pravo 
na Macedoniju ! Te su pojave Svjedočanstvo 
stranačke zaslijepljenosti i političke kratkovid
nosti. Jer, u Macedoniji je usredotočena i uvje
tovana historijska misija našega naroda, ako je 
učinimo integralnim, organskim dijelom naše na
cije u etničkom, kulturnom i ekonomskom po
gledu, mi postajemo neodoljivo težišle i sabira- 
lište za sve balkanske narode, naša Kraljevina 
postaje žarište balkanske emancipacije i pacifi
kacije.

Macedonija — Vardarsko porječje — cen
tar je balkanskog rpoluostrva. Uz moravsko o- 
zemlje ona je osovina Balkana i jedini put što 
direktno spaja kontinentalnu Evropu s bližim i- 
stokom, Malom Azijom i Mezopotamijom. Mace
donija je kolijevka jedne starovjekovne balkan
ske velesile, države Filipa Macedonskog i Ale- 
ksanora Velikog, koja je idući po tom prirodnvm 
historičkom putu, rasprostrla svoje granice sve 
do Himalaje i Ganga, Gospodari Macedonie u- 
jedno su i gospodari Balkana. To se pokazalo 
ne samo u doba Simeona bugarskog i Dušana 
Silnoga, nego još jasnije za vrijeme turske in
vazije. Na Kosovu se je odlučivalo gospodstvo 
nad Macedonijom i nad Balkanom, pa čak i nad 
srednjom Evropom I Taj historički aksion insti- 
ktivno su shvatili svi narodi, koji obitavaju i 
koji su težili na Balkan, pa zato nije čudo, 
što je Macedonija postala i ostala Parisovom 
jabukom i poprištem najopasnijih borbi i Grka i 
Turaka i Srba i Bugara. Uza sve to Što Mace
doniju obitava srpski živalj, Bugarska nije ni
kada prestala da teži dočepati se tih krajeva, i 
za to nije štedila ni truda ni novca, osjećajući 
da će prvenstvenu ulogu u sabiranju južnih Slo
vena igrati onaj, koji bude gospodar Macedo- 
nije. Danas smo to mi. Macedonija je sastavni 
dio naše Kraljevine. I kad je podignemo i or-

ganizujemo, sudbina Balkana je za vjekove rije
šena u našem interesu. To danas osjeća čitava 
Bugarska, pa se zato i tako očajno, svim dopu
štenim i nedopuštenim sredstvima bori protiv 
apsorbiranja Macedonije sa strane srpskoga etnosa.

Macedonija je zalog naše narodne i dr
žavne budućnosti, i svaki od nas, koji neće da 
bude regijonalni »homunculus« mora nastojati, 
da Macedonija bude naša, ne kolonija ili Sibi- 
rija. nego ono isto što je Šumadija, Hrvatska i 
Slovenija. Možda i više, jer je Macedonija već 
bila kolijevka naše državnosti, jer je ona kroz 
vijekove bila Palestinom naših narodnih aspira
cija, jer joj je sugjeno da bude žilom kucavicom 
naše budućnosti!

Odbor za pronos kostiju
Onislma Popovića.

U Biškupiji kod Knina rodnom mjestu pok. 
Onisima Popovića ustrojio se je dne 22. 8. o. 
g. Odbor zu prenos njegovih kostiju iz Sinja, 
gdje je na početku rata kao istaknuti narodni 
radnik strijeljan od austrijskih vlasti. Prenos ko
stiju imao bi se obaviti na Vidov-dan 1924. g. 
kod crkve Sv. Lazara na dalm. Kosovu. Na
mjera je Odboru, da mu tom prilikom podigne 
skroman spomenik. Odbor se obraća svima ro
doljubima molbom, da dobrovoljnim prilozima 
pomognu ovu akciju. Odbor sačinjavaju: pre- 
sjednik D.r Niko Novaković, nar. zastupnik, pot- 
presjednik Veljko Pokrajac, tajnik Gjuro Dobrić 
učitelj, blagajnik Mirko Vujatović sveštenik : čla
novi O. Petronije Stanojević, D.r Tode Novako
vić, Gjuro Vojvodić, Niko Škovrlj, g.gje Milena 
Omčikus i Olga Škovrlj, Pilip Popović, Gjuro 
Bukorović, Stevo Prijić i Vlade Smiljanić.

Novčani prinosi neka se šalju na g. Mirka 
Vujatovića, sveštenika — Knin.

Umoljavaju se sve novine da ovo pre- 
Štampaju.

Grčko-talijanski spor.
Preko svakog očekivanja Italija je okupirala 

gički otok Krf. Okupacija nije izvršena bez krvi, 
jer poslije neuspjelog poziva na predaju talijan
ska je mornarica'otvorila'vatru na staru tvrgjavu. 
Ovaj korak Italije izazvao je silno nezadovolj
stvo Grčke, te se po svim 'mjestima drže pro
testni mitingi i pozivlje narod na složan istup.

Engleska je zauzela posve odlučni stav. 
Ona nije voljna da Italiji dozvoljava svojevoljno 
kršenje zakona Društva Naroda, niti da pod 
izlikom mjera za zadovoljštinu prisvaja grčki te
ritorij. Engleska flota stigla je pred Krf i jedan 
dio se tu usudrio, a drugi plovi po Sredozemnom 
moru. Ovaj korak Engleske tumači se, da je En
gleska odlučila, ako Mussolini ne uzmakne pred 
autoritetom Društva Naroda, da svim sredstvima 
preuzme ulogu jake ruke, koja će očuvati da
našnji poredak i mir. Ovaj korak Engleske izne
nadio je službene krugove u Rimu, jer se nisu 
nadali ovakovom koraku. Takogjer i Francuska 
zauzela je protivnički stav prema Italiji.

Drži se, da je Mussolini spremao zajedni
čku akciju Italije, Turske, Bugarske i Madžarske 
i da je čekao samo prigodu da se otpočme ak
cijom, pa mu je dobro došlo umorstvo talijanske 
komisije. Jer i u Turskoj i Madžarskoj i Bugar
skoj opaža se kietanje, koje ne miriši po miru. 
Ali izgleda da je Mussolini Jsa prijateljima pravio 
račun bez krčmara.

Sokolsko slavlje u Drnišu.
Nakon Splita — naravno u manjem stilu 

— došao je Drniš, gdje se ove godine obavila 
smotra dalmatinskog Sokolstva. I svaki prijatelj 
sokolske ideje, sa zadovoljstvom je mogao kon- 
statovati da Sokolstvo u Dalmaciji napreduje, 
da sve ono, Što je napredno, istinski zadojeno 
ljubavi prema Kralju, Državi, jedinstvu i narodu, 
stupilo je u sokolske redove.

U nedjelju, 2. septembra, Drniš je slavio 
rijetko slavlje, 20. godišnjicu osnutka svoga So
kola. To je bio prvi Soko, koji je osnovan u 
unutrašnjosti Dalmacije, u srcu Zagore. I odmah 
u svomu početku osjetio se u Drnišu i okolici 
blagotvorni rad Sokola. U nj se okupilo sve ono 
što je istinski narodno osjećalo. Soko je prvi 
počeo da Širi ljubav umjesto mržnje, koja je do 
tada u Drnišu carevala. Neravno tadašnje au
strijske vlasti gledale su taj rad poprijekim o- 
kom, u svakoj prigodi smetale su Sokolu i pra
vce poteškoća. Ali što su progoni austrijskih 
vlasti bili jači, to je i vjera i oduševljenje So
kola bilo jače, odvažnije. To se najbolje 'mani
festovaio za vrijeme balkanskih ratova, kad je 
Soko sakupljao priloge za srpski crveni krst, o- 
duševljavao se srpskim pobjedama, gledajući u 
njima i svoje pobjede, svoj Vaskrs.

Kad je Soko bio u naponu svoje snage, 
došao je svjetski rat i austrijske vlasti obusta
vile su svaki njegov rad, svezale su mu krilaj 
ali ih odsjeći nisu mogle niti ugušiti sokolsku 
ideju. I odma prvih dana oslobogjenja oživljava 
Soko i ubrzo je okupio u svoje redove sve što 
je dobra i zdrava u Drnišu, sve što je prožeto 
istinskom ljubavi prema Otadžbini, Kralju i je
dinstvu. Soko je postao kula zbližavanja, ujedi
njavanja.

Već u subotu na večer došli su sinjski So
kolovi sa glazbom. Drniški Soko korporativno 
je izašao pred svoju braću, da im nazove »Zdra
vo I« a narod je sa svih strana hrlio da ih po
zdravi. Sav Drniš bio je iskićen i u nekom sve
čanom ruhu, veselje i zadovoljstvo čitalo se na 
svačijem licu.

U nedjelju u 10 sati, kad je voz stao na 
drnišku stanicu, sa gostima iz Šibenika i Splita 
sa svih strana zaorile su prangije, a klicanju i 
oduševljenju nije bilo kraja. Drniški Soko sa 
više stotina naroda dočekao je na stanici svoju 
braću Sokolove i prijatelje. Pod ^barjacima, uz 
svirku dviju glazba, sirijske i šibenske, nepre
gledna povorka uputila se u Drniš svuda burno 
pozdravljena. Osobito je narod pozdravljao voj
sku, koja je iz Splita došla, da uljepša i uveliča 
ovu bratsku slavu.

Ulaz u Drniš bio je veličanstven. Sav Dr
niš i okolica slegao se, da vidi i pozdravi So- 
kolaše i svoju i narodnu vojsku. Nakon ophoda 
po varoši, povorka je došla na poljanu ispod 
općine, koja je bila uregjena za vježbe. Na u- 
lazu kočio se ogromni slavoluk sa »Zdravo I«, 
a u pozadini bila je podignuta tribina za glazbu. 
Tribina je bila umjetničko djelo, i izgledala je 
kao od mramora.

U 12 sati bio je objed. StareŠinstvo Soko
la, komandant čete poruč. Celegin i prestavnici 
općine i vlasti imali su zajednički objed u veo
ma^ ukusnoj dvorani Sokola. Za vrijeme objeda 
nazdravio je gostima starešina drniškvg Sokola, 
g. Regner, koji je biranim i kićenim riječima 
iznio rad drniškog Sokola, veliko djelo našeg 
narodnog oslobogjenja i ujedinjenja, kad na so-
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kolske slave dolazi naš vrhovni poglavica sam 
Nj. V. Kralj, kad se sa Sokolima bratimi voj
ska. Pozdravio je prestavnike sokolskih društa
va, vlasti, općine i vojske, te je završio nazdra
vivši Nj. V. Kralju i Kraljici. U ime šibenske 
sokolske župe odgovorio mu i je starešina g. 
Slovo Aduni, koji želi da se za Soko zagriju i 
naši seljaci, da i oni stupaju u sokolske redove, 
jer Soko ne radi saino na jačanju mišica nego i 
na odgajanju i vaspitanju duša, u pravom na
rodnom duhu. U ime splitske župe govorio je 
g. Grgić, u ime vojske poruč. Celegin i u ime 
vlasti poglavar dr. Karaman.

Prof. Marčić nazdravio je drniškom Soko
lu. koji tako odlično i junački istupa i koji je 
prvi počeo da osniva seoske Sokole (u Siveriću) 
zaslugvm direktora rudokopa »Promiaa« g. ing. 
Kramera, koji u svakoj prilici dolazi Sokolu na 
ruku. Dr. Marušić pjesničkim riječima slavi so
kolsku ideju, kao jedinu, koja je okupila pod 
svoja krila ne samo sva tri rogjena brata, Sr
bina, Hrvata i Slovenca, već cijelo Slavenstvo. 
Glorifikuje našeg najvećeg Sokola—junaka Kra
lja Osloboditelja i cijelu dinastiju Karagjorgje- 
vića, koji su sa šakom srpske hrabre vojske, 
donijeli slobodu cijelom našem narodu i omo
gućili da se Soko ovako slobodno i pod pokro
viteljstvom samoga Kralja razvija. Sjećajući se 
neumrle sjene Kralja Petra Velikoga, napija u 
zdravlje Kralja i za veličinu i slavu našeg cije
loga Kraljevskog doma. Na koncu njegovoga 
govora otpjevana je himnu.

U 'najljepšem raspoloženju u tri sata po
podne SokolaŠi i vojska okupili su se na vjež
balištu, koje je narod prekrio. Sokola i gostiju 
iz Splita i Šibenika došlo je preko 1200, a ta- 
kogjer bio je lijep broj iz Sinja, Knina, Kistanja, 
Promine, a takogjer i sva drniška okolica. Mno
štvo od preko 3000 duša, manifestovaio je u 
Drnišu za Kralja i za Državu, pokazalo je, da 
je velik, neizmjeran broj onih, koji hoće ovu 
Državu cijelu i jedinstvenu i koji su spremni za 
Otadžbinu i za Kralja dati i svoj živat.

Uz zvuke glazbe vježbe je započelo 
članstvo na spravama, a iza toga su slijedile 
proste vježbe muškog i ženskug naraštaja, član
stva, gostiju, ženske i muške djece. Posljednja 
točka bile su vježbe sa puškama, koje je izvo
dio odred vojske iz Splita. Kad je vojska stupila 
na vježbalište, oduševljena masa burno je kli- 
cala sa svih strana. Sve vježbe ispale su divno, 
iznad svakog očekivanja. Sve je bilo u skladu, 
u harmoniji, sve se natjecalo da ovo slavlje 
bude što ljepše, što veličanstvenije. U pet sati 
vježbe su se završile i trebalo se spremali za 
odlazak. Svakom se bilo teško rastati sa Drni
šom, sa milim Drnišanima, koji su otvorena 
srca i Širom otvorenih vrata dočekali svoje go
ste. Drnišani su se natjecali, ko će bolje da 
podvori svoje goste. Sve kuće, i bogate i siro
mašne, natjecale su se ko će bolje podvoriti, 
uslužiti goste. Svak je nešto doprinio da gosti
ma bude boravak u Drnišu Što ljepši. Osobito 
su djecu Sokoliće, darivali slatkišima i voćem, 
tako da su se djeca jedva rastala sa Drnišom. 
U pet i po bio je odlazak. I opet pucnjava, 
glazba, pjesma i klicanje. U Šest i po izletnici 
su ušli u voz koji je s njima pojurio preko Pe
trova polja, noseći ih odkuda su i došli, a Dr
niš je veselo pozdravljao svoje prijatelje, koje 
nije pravo ni vidio, želeći da se opet Čim prije 
vide i sastanu. Ovo slavlje neće Drniš brzo i 
lako zaboraviti, a i naši SokolaŠi i izletnici sjećat 
će se uvijek sa zadovoljstvom Drniša i njego
vih gostoljubivih pragjana.

Sokolsko slavlje u Drnišu bio je triumf 
sokolske ideje, bila je manifestacija narodnoga 
jedinstva, izraz ljubavi i odanosti Kralju i Otadž
bini.

— Na svim burzama talijanska lira pada i 
nadalje. U tal. privrednim krugovima vlada strah.

Политичка ситуација.
БЕОГРАД, 3. августа.

Прве вијсти о могућиости сарадње Сло- 
венаца са радикалима, биле су предмет живог 
комеотарисања у свима политичким круговима. 
Може се peha да je та вијест у Загребу иза- 
звала формално запрепаштење. Блокашки ли- 
стови су потпуно дезоријентисани тако, да час 
нападају др Корошца, a час га бране. Ово je 
настало отуда, што се загребачки политичари 
нису надали оваквом преокрету ствари, који 
за њих значи политичку смрт.

Радић je својим бјегством капитулирао и 
признао да je његово петогодишње сулудо и 
неозбиљно држање претрпило потпун крах. 
РадпК je сада оставио своје^пријатеље и бираче 
да лутају no тамн и да ударају главом о зид 
— док се не опамете. Тако би се укратко Mo
rao окарактерисати садање држање блокашких 
политичара.

Погрешност политике Радића и такзв. 
федералистичког блока — први je увидио I(o- 
рошец, који сада xohe да поведе једну здравију 
и паметнију политику. Корошец je увмдио да 
политика федералистичког блока nehe дати 
никакве познтивне резултате; Радић je и у 
иносуранству доживио потпун неуспјех, тако 
да се са те стрсне не може ништа очекивати, 
као mro се и није могло очекивати.

Факат je то, да Корошец показује вољу 
да сарађује са радикалима. Он и сам увиђа да 
je то најпаметнији пут.

У Загребу се очекује долавак Корошца, 
који би — како се говори — требао да ин- 
формише узбуњеие блокаше о својим намје- 
рама. Карактернстично je напомеоути да у 
блокашким редовнма влада велико незадовољ- 
ство са самим собом. Они сада једни друге 
криве за свој неуспјех, јер како ивгледа цијела 
ситуација иде својим природним tokom, мимо, 
a и против воље блокаша.

Најпаметније се за сада држе Муслимани, 
који су потпуно резервисани и не дају гласа 
од себе. Они чекају даљи развој догађаја, да 
виде xohe ли моћи што ушићаритн Ипак опажа 
се и код Муслимана лрикривено нерасполо- 
жење протнв Радмћа, који их je овако оставио 
на циједилу.

•
„Политика“ прима из Загреба; обавје- 

штени донекле о владиним одлукама, Ради- 
ћевци у Загребу ocjehajy ce Beh поколебани. 
Томе су у многоме допрннијели и Радићевм 
неуспјеси у Лондону.

И код других подитичхих група такође 
се ocjeha узнемиреност због владиних одлука. 
Отуда се већ и помишља на споразумјевање 
с радикалима. Посјети др. Шурмина засту- 
пнику пред. владе др. Јанковићу придаје се 
велика пажња, јер се мисли да he др. Шурмин 
прићи радикалима и радити на ширењу ради- 
калне странке у Хрватској. Ho како je та ком- 
бинација о ширењу радикалне странке у Хр- 
ватској бар за сада немогућа, то се вјерује да 
he др. Шурмин са својим пријатељима прије 
образовати за сада засебну странку, која би 
доцније пришла радикалима.“

Ово преносимо без коментара. У Хрва- 
тској je сада свакако настало велико комешање, 
ocjeha се да се овако не може више и јавља 
се жеља за једним јачим покретом, који би 
иступио активно и хрватске народне масе no 
вео другим путем. Уопште, данас се у Хрва- 
тској ocjeha потреба ак^ивног судјеловања у 
државним пословима, јер се увидјала сва ште- 
тност пасивне политике.

♦
Данас je најважније питање на дневном 

реду у спољној политнци грчко-талијански 
cnop. Ултиматум талијанске владе Грчкој изне- 
надио je све политичке кругове, јер тако није 

поступала ни Аустрија са Србијом 1914. Ау- 
стрија je тада чекала три недјеље дана да ода- 
шаље ултиматум Србији, и ако се први дан 
одлучила за рат. Онаквог ултиматума није по- 
слала ни царска Русија Турској за вријеме 
Абдула Хамида, и ако je било доказано да су 
турски грађани харангом убили тадањег руског 
конзула у тада турском Битољу, a скоро у 
исто вријемс и конзула у Митровици. Обичај 
je, бар данас, да прије него се приступи извр- 
шењу неке казне, да се кривац саслуша, да се 
установи његова кривица и онда казни. Али 
Мусолини се на то не обазире. Он зна да je 
Грчка ратовима и унутрашњим трзавицама 
слаба, да не може мислити на.отпор и зато 
joj шаље онакав изазовни улуиматум и наре- 
ђује тал. морнарици да бомбардује неутврђени 
град Крф и окупира га. Талијанска диплома- 
ција и талијански народ згражају се над умор- 
ством талијанске комисије. To чине они, који 
су клали савезничке војнике на Ријеци, они, 
који су палили no Трсту, Истри и Горичкој 
Kyhc наших несретних сународњака, они који су 
потајно и va судјеловање карабинијера ништили 
и пљачкали установе и домове наше заро- 
бљене 6pahe.

Н данас, кад засједа нека Лига Народа, 
кија има да ријешава међународне спорове, 
Италија и необавјестивши je и непредавши joj 
цијелу ствар, шаље ултиматум Грчкој, пуца 
на мирно грађанство, пролијева крв и окупира 
грчке отоке. Ha тај начин Мусолини xohe да 
покаже тал. народу своју енергију, a свијету 
Moh и одлучност Италије. Ову исту методу — 
говорм се — хтио je Мусолини употребити и 
против наше Краљевине, али се није усудио, 
јер je знао да Краљевина СХС. није Грчка и 
да наши војници незнају окрећати леђа.

Овај корак Италије мора се осудити. Ита- 
лија, као велесила напада na једну малу др- 
жаву изморену и неспособну за отпор. Италија 
прва руши мир и xohe да опет најприје запали 
Балкан, a онда и цијелу Европу.

CriHoh се je мин. савјет бавио грчко- 
талијанским спором. Незна се какво станови- 
ште мисли наша влада заузети. Замјеник тал. 
посланика Сумонте посјетио je пом. мин. 
спољних послова Нешића. Талијанска влада 
хтјела би свакако да зна’мишд>ен.е наше владе 
о том спору.

Овако се долави до душевног наро- 
дног јединства.

У бр. 34 од 26. Vili. „Тежака* гласила 
Српског Пољопривредног Друштва у Београду, 
читамо :

Захвалност наставника и ђака Ниже по- 
љопривредне школе на Главици код Книна.

У првој половини мссеца јула ове год. 
дошли су нам у посету ђаци ове школе са 
својим наставницима, ди се с нама ближе упо- 
знају и да виде наш живот, пашу земљу, која 
je одгајила ове чувене див-јунаке, који су своје 
животе положили за опште добро свију нар. 
Они су за време свога бављења код нас оби- 
шли ова места : Београд, Топчидер, Шабац, 
Штитар, Ваљево, Аранђеловац село Бању и 
Тополу, где су отишли да се поклоне на гробу 
неумрлог Вожда Петра Карађорђевика. За ово 
време њиховог путовања, друштво им je било 
ставило на расположење једнога свога члана 
за вођу, који их je пратио и давао потребна 
обавештења.

Ha овој пажњи Друштва, Управа Школе 
у Главици изјавила je писмом Друштву захвал- 
ност на дочеку, које због његове патриотске 
садржине, саопштавамо у изводу читаоцима 
„Тежака“ и које гласи :

„Дошли смо у нади, да ћете нас дочекати 
братски, као брат што брата дочекива и та 
нас нада није преварила. Ви сте нас, 6paho, 
дочекали раширеним рукама и отворена срца, 
не питајући нас ни како се називамо ни којој 
вери припадамо, држећи се оне : „Брат je мио 
ма које вере био.“

Дошли смо веровањем, a вратили се уве- 
рењем пунцм заносд и одушевљења, сретни да:

„Не дели нас више Дрица 
Једна нам je Домовина/ 
Behe захвалности за нашу предусретл.м- 

вост, не може бити.



Бр. 117,

Домаће вијести.
Poziv radikalima na sastanak !

U nedjelju. 9 o. mj. u 11 i po sati pre 
podne u lokalima škole ..Zaklade Jovana 
Bovana“, održaće se zbor Narodne Ra
dikalne Stranke u Šibeniku, na kome će 
se, po naredbi Glavnog Odbora, izvršiti 
reorganizacija stranke i izabrati novi mje
sni odbor.

Pozivaju se svi radikali Šibenika, da 
neizostavno dogju na sastanak.

Mjesni Odbor.
Nova opštinska uprava. U nedjelju sa

stao se novi opštinski odbor, kuji je preuzeo 
opštinu u svoje ruke. Za upravitelja opštine ze
mljoradnici su izabrali savjet. Antu Đlažcvića, 
koji je odmah preuzeo opštinske agende od do
sadašnjeg upravitelja d ra Rajevića.

Parobrodarski saobraćaj u sjevernoj 
Dalmaciji. Tri su mjeseca prošla da je u Dalma
ciji prestao saobraćaj, da sve miruje, da narod 
sa otoka i primorja ne može da se makne, ne 
može da namiri svoje'potrebe, ne može da pro
da svoje proizvode, ne može da dogje na sud 
i t. d. Djelomično je Štrajk pomoraca prestao, 
ali Šibenik i cijela sjeverna Dalmacija od toga 
nemaju koristi. I radi toga je Udruženje trg. i 
ind. uputilo prestavku min. saobraćaja, min. trg. 
i ind. i predsjedniku min. savjeta, da poradi kod 
Jadr. Plovidbe, eda se uspostavi bar djelomično, 
jednom nedjeljno, parobrodarski saobraćaj izme- 
gju otoka i primorja sjeverne Dalmacije i Šibe
nika. Približuie se jesen, narod mora da pod
miruje svoje potrebe, a to se sada nemože sa 
jedrenjačama. Takogjer je Udruženje uputilo pre
stavku i upravi Jadr. Plovidbe. Nadamo se, da 
će vlada, tim više kad je obustavljen prenos 
pošte sa torpiljarkama, poraditi da se uredi jed
nom pitanje parobrodarskog saobraćaja na Ja
dranu, kako to iziskuju narodno potrebe i dr
žavni interesi. Narod na primorju je u očajanju, 
prepušten je sebi i svojoj sudbini, te se nadamo 
da će naša vlada priskočiti u pomoć.

Sa ribarnice. Jučer su ribari donijeli na 
ribarnicu tri ogromna tunja, koji su bili dugački 
oko 2 m. a težili su popriječno svaki oko 125 
kg. Jedan je prodan na ribarnici, dok su druga 
dva odvežena u Zadar.

Krioničarenje. Ovaj put ne radi se o kri- 
jomčprenju alkohola ili česa drugog, već o onom 
sitnom, ali koje je uhvatilo velikoga maha, o 
krijumčarenju duvana. Neprestano obijaju pra
gove trgovaca, ureda, pa i privatnih stanova 
krijomčari nudeći duvan. I niko da ove krijom- 
čare, koji štete državu, narod, neće da prijavi, 
a i sami fin. stražari gledaju im preko oka. Du
žnost je svih, da ove ljude upute na rad, na 
drugačiju i pošteniju zaradu.

Opravka brodova i podizanje brodo
gradilišta u Primorju. Komisija odregjena od 
Ministra Vojnog i Mornarice i Ministra Saobra
ćaja za pregled oštećenih brodova i njihov ma
terijal u našim lukama u Dalmaciji, otputovala 
je za Dubrovnik. Ona će obići sve naše luke i 

, po povratku podnijeti detaljni izvještaj o tom 
! šta sve treba da se učini za osposobljavanje 

našeg plovnog parka u Dalmaciji. Prema ovome 
referatu, pristupilo bi se opravci brodova, ure- 

i gjenju luka i podizanju brodogradilišta.
Dolijao švercer. Marijan Radulić Augu- 

stinov iz Ribnja, opć. Preko, čiji -otac stanuje u 
Zadru i ima trgovinu manifakture, htio je da 
prošvercuje 32 peče bijele pamučne tkanine i 
više raznih predmeta finije vrsti i iz svile. To 
je sve dobro umotao u stara tal. vojnička odi
jela, koja su bila oslobogjena carine. Sva roba 
bila je upućena redovitom sprovodnicom iz Preka 
u Šibenik. Pri redovitoj pregledbi u Šibeniku, 
carinski činovnici otkrili su ovaj Šverc i zapli
jenili svu robu. Vrijednost robe iznosi preko 

Ј 50.000 dinara. Radulić. kad je vidio da je roba 
nagjena i kad je pol. agent počeo da mu oba
vlja ličnu premetačinu, izvadio je dokumente i 
isparao ih, što su činov. pokupili i po njima 
utvrdili šverc. Švercer je smjesta uapšen i pre
dat u uze ovdašnjeg kot. suda i pošto nije bio 
u stanju da položi kauciju proračunatu na 
200.000 dinara. U ovom švercu izgleda da su 
imali udjela i neki iz Šibenika,

Gragjanski Zakonik. Ministarstvo Pravde 
uskoro će izraditi projekt Gragjan. Zakonika, 
koji Če važiti za cijelu našu Kraljevinu.

„ДАЛМАТИНСКИ РАДИКАЛ*

Brzojavne i telefonske vijesti.
Demanti.

BEOGRAD, 5. Vijesti »Obzora« i »Jutarnjeg 
Lista« da je noćas rodila Nj. V. Kraljica demen- 
tira se. Sretni dogogjaj očekuje se svaki dan. 
Sprema se velika amnestija.

Talijansko-grčki sukob.
Odlučnost Engleske. — Naša Kralje

vina protiv talij. namjera.
LONDON. 4. Lord Curzon izjavio je novi

narima: Društvo Naroda uzelo je pitanje u svoje 
ruke. To je prvi intervencijonistički korak, koji 
mora uspjeti. Lord Curzon pregovarao je dugo sa 
Poincareom u Parizu i izgleda da je u svemu 
postignut sporazum.

Engleska delegacija u Društvu Naroda, koje 
zasjeda u Ženevi, dobila je naregjenje da nastoji 
da se grčko-talijanski sukob riješi u Društvu 
Naroda, i to ako je moguće odmah u plenarnoj 
sjednici. Ako se Italija ne pokori riješenju D. N. 
ili ako otkloni njegovu intervenciju, engleska 
delegacija ima odmah predložiti izvršenje potre
bitih mjera, koje su potrebite da se sačuva au
toritet D. N. U krugovima D. N. govori se o 
ekonomskoj blokadi Italije.

London i Paris nastoje, da balkanske drža
ve: Madžarsku i Bugarrsku suzdrže od bilo kakvog 
nepromišljenog koraka, koji bi mogao izazvati 
ratne zapletaje. U mjerodavnim su engleskim 
krugovima uvjereni, da ova nastojanja mogu biti 
nastavljena još malo dana i da samo tako dugo 
obećaju uspjeh, dok Italija ne proširi svoju akciju. 
Kraljevina SHS. je već preko svojih diplomatskih 
predstavnika u inostranstvu izjavila, da bi iskr
cavanje talijanskih trupa u Albaniji morala sma
trati kao casus belli i dalje nije u položaju do
zvoljavati dužu okupaciju Krfa i eventualno 
okupaciju još nekih susjednih otoka. Ostale dr
žave Male Antante obznanile su u Parizu i 
Londonu da dijele principijelno ovo shvatanje 
iako prpthodno odustaju od zajedničke diplo
matske demarše. Madžarska vlada je naprotiv 
izjavila antantinim diplomatima, ako Kraljevina 
SHS. bude pomagala Grčku protiv Italije, da ne 
rnože garantovati, da će biti dovoljno jaka, da 
se suprostavi eventualnom pokretu naroda protiv 
Kraljevine SHS. Cjelokupna engleska Štampa piše 
o državopravnim nepodopštinama talijanske 
akcije. »Times« piše, da su strahoviti zahtjevi 
Mnssolinijevi gotovo identični sa onima, koje je 
Austrija g. 1914. stavila u svom ultimatumu 
Srbiji.

Италија и Бугарска.
БЕОГРАД, 5. Према поузданим подацима 

из Софије талијански мин. ин, дјела послао je 
ултиматум шефу Македонствујушћих генералу 
Протогерову, у којему му ставља до знања да 
неће више помагати акцију Македонствујушких, 
ако се не изврши устанак у српској и грчкој 
Македонији, који се већ дуго прВпрема.

МАРИБОР, 5. Јавља се званично мини- 
старству унутрашњих дјела из Марибора, да 
je тамо ухваћен велики шверц оружја и му- 
ниције, који je ишао из Њемачке у Бугарску, 
Муниција je заплијењена.

Pruga Knin—Gračac. Trasiranje pruge 
normalnog kolosjeka Knin Gračac završeno je. 
U toku četiri mjeseca ima da se montiraju mo
stovi i izgrade vijadukti, tako da će se pruga 
moći da preda saobraćaju'marta 1924. god.

Dr. Havlička čaj za želudac, već mnogo 
godina poznato sredstvo proti poremećenju pro
bave, te za čišćenje, proizvagja nepatvoren je
dino Gradska ljekarna u Zagrebu a dobiva se 
za Šibenik u ljekarni Beroš. Pripazite da je svaki 
omot provigjen vlastoručnim 'potpisom Dr. Jos. 
Havlička. 11

Iznajmljuje se dućan ispred okružnog 
suda. Obratiti se vlasniku Mati Tafra. 1

Стр. Ш.

Сједница под Краљевим пресједањем.
БЕОГРАД, 5. Јучер се je повратио Њ. В. 

Краљ и Краљица. За данас je сазвана сједница 
министарског савјета, под предсједан.ем Њ. В. 
Краља. Ha сједници he се расправљати спора- 
зум о Ријеци и грчко-талијански спор. Тако- 
ђер he се расправљати и о унутрашњој си- 
туацији.

Маџарске наде.
БУДИМПELUTA, 5. Маџарска штампа у- 

велике сс бави грчко-талијанским спором и 
говори о новим заплетајима на Балкану. Ма- 
џарска штампа позивл>е народ да буде сложан 
и спреман, јер да je сада дошао час, да се ус- 
постави маџартки интегритет. Маџари се на- 
дају да he их у случају заплетаја на Балкану 
помагати Радић са својим присташама.

Талијанска ратоборност.
БЕОГРАД, 5. Синоћне новине доносе ви- 

јести, да je талијанска влада управила нашој 
влади ноту, у којој јавља, да ако се ријечко 
питање не ријеши онако како je то Италија 
предложила, да he Италија у четвртак 6. ов. 
мј. анектирати Ријеку. Синоћ je између оста- 
лога и о том расправљао мин. савјет.

Страшан потрес у Јапану.
ЛОНДОН, 5. Још није био забиљежен 

страшнији потрес-ое овог у Јапану. Читави 
крајеви су уништени. За неке градове и села 
се и незна. Токио je већим дијелом порушен 
a што je остало то пожар, који трећи дан 
бјесни, уништиће. Токио и Јокохама немају 
немају везе са свјетом. Број жртава према- 
шује 4,000.000.

Из странке.
Партијско кретање у Бенковцу.

У недјељу, 26. августа о. г. одржао се je 
збор месне организације Народне Радикалне 
странке, који je врло добро успео. Збору je 
председао г. Тоде Миовик, a r. Љубо Д. Јур- 
ковић одржао je одуљи говор, који je особито 
од многобројних сељака био лепо саслушан и 
поздрављен. Збор je раслрављао о многим ва- 
жним страначким питањима, одобрио рад до- 
садашњег одбора и извршио [реорганизацију 
Месног Одбора, изабравши у нови одбор : гг. 
проту С. Кнсжевића, noria Магуда, Рашковића, 
Т. Миовика, ипг. Гаспарина, М. Павасовића, 
И Алексића, Д. Стојсављевића, М. Медића, Н. 
Врцеља, У. Катића, Ђ. Малешевића, Ј. Тепшу, 
Т. Пулића, Ј. Врцеља, В. Вујића, Д. Т. Јурко- 
вића, Н. СавиИа, Б. Добрића, A. Витаса и др. 
У. Катурића, — који су се, у смислу страна- 
чких статута, у посебној седници овако кон- 
ституисали : за председника Тоде Миовик, за 
подпредседника Душан Т. Јурковић, за тајника 
Никола С. Врцељ, за благајника Андрија 
Temu a.

Коначно са збора су били послани по- 
здрави Г. министру председнику Николи Па- 
шићу и нашем окружном посланику Љубу 
Јовановићу.

Почетком септембра Месни одбор наше 
странке приредит he низ јавних политичких 
предавања и дискусија, на којима je сваком 
дозвољено да дође и да учествује у дискусији. 
До сада je Г. Љубо Д. Јурковић најавио ова 
предавања : о потреби политичке оријентације 
народа, Прве политичке странке у Србији, Иде- 
ологија нашег народног радикализма, Програм 
Народпе Радикалне Странке, Утицај радика 
лизма на нашу културу и књижевноСт, Борбе, 
рад и успеси Народне Ридикалне странке, На- 
родно јунаштво С. X. С., Harne унутрашње no- 
литичке невоље, наша вањска политика, Владе 
Народа. Обећана су joui нека предаваља. Овим 
предавањима je задатак, да наш народ поли- 
тички васпита у смислу модерних начела и 
потреба, na смо убеђени, да he ова предавања 
бити свакоме од користи, те их зато топло 
препоручамо особито нашим присташама.



Стр. IV. „далматински радикајр Бр. 117.

Како je Краљ прнпалио војнику 
цигарету?

Љубљански „Словенски Народ“ од 1. ов. 
мј. доноси ову интересантну биљешку : Прија- 
тељ из војничких кругова приповиједа о за- 
нимивом случају из живота нашега Краља. 
Недавно je био дворски лов. Kao и обично и 
тај пут je чувала стража на цести од Бледа 
до ловишта. Осамљеног војника на стражи 
спопала je жеља да запуши.' Смотао je цига- 
рету, кад се пак машио у џеп, сав разочаран 
опазио je да нема жигица. Обазирао се уна- 
около, да ли нема у близини каква добра душа, 
да му прискочи у помоћ, али узалуд. Поти- 
штен u незапаљеном цигаретом у устима спази 
из даљине аутомобил и помисли : охо, ту ће 
бити нешто и за ме. Брзо се роскорачи на сред 
цесте, дигне руку и стоји мислећи да ко се 
вози у аутомобилу имаће жигица за стално. 
Шофер je већ из далека опазио војника пу- 
шком и дигнутом руком и nouiTo je био увје- 
рен, да се нешто догодило, зауставио се пред 
њим.

Војник није видио да у аутомобилу сједи 
Краљ. Зато je на шоферово питање, што хоће, 
одговорио мужевно : „Па ватре би требао 
брате! Ево имам дувана, a немам ватре!“ Краљ 
се пријазно насмијао и сиромаху помогао у 
неприлици. Кад му je Краљ својом руком при- 
палио цигарету, упитао га je luto ради на 
цести.

„Ма знаш, брате, стојим на стражи. Го- 
воре да ће се овуда возити наш Краљ.“ гласио 
je одговор задовољног војника.

„Куд ће се возити", поновно га je запи- 
тао Краљ : „Ваљда у Београд, a незнам тачно, 
нису ми ништа казали."

Краљу се тај разговор свиђао, na je зато 
наставио: „Па како je с Краљем? Да ли га 
познаш?"

„Каки ћу га познати? Нисам га никад 
видио. “

У то се je Крал>ев побочник нагнуо из 
аутомобила и пришапнуо војнику : „Ево, то je 
Краљ.“

Војник je испустио густи млаз дима, no- 
гледао равнодушно преда се, говорећи : „Ма 
бјежи, брате, какав Краљ ! Да je ово збиља 
наш Краљ, не би ja сада пушио цигарету."

Кад je пак господин из аутомобила по- 
новио своју тврдњу, војник je проматрао оз- 
биљно пријазнога господина, који му je припа- 
лио цигарету, и кад се сјетио слике из касарне, 
као с неба постаде му све одма јасно. Спо- 
знаја, да пред њим у аутомобилу сједи сам 
Краљ, да му je он припалио цигарету, сиромаха 
je силно изненадило. Руке су се саме испру- 
жиле, лице му je постало дуго и блиједо, очи 
велике и свијетле, дах му je застао у грлу, 
цигарета пак испала му из руку. Краљ се на- 
смијао, даровао га и препоручио му, да се ни- 
када не боји, и аутомобил je одјурио даље.

Šport.
Naš mladi športski klub »Jadrija«, opet je 

osvijetlao sebi lice u nedjelju 2. sept. sa jednom 
lepom Športskom izvedbom. Gledaoca nije bilo 
baš mnogo, što dokazuje slab interes gragjanstva 
oko razvitka te lijepe i higijenske institucije. 
Plivači su bili dobri. Od juniora mnogo obećaje 
mladi Baranović, koji je svih 50 m. plivao kraul. 
Bumber se takmio sa seniorima, bolji je bio od 
zadnje utakmice za po minute.

Water-polo izmegju Jeam A i team B svr
šio je rezultatom 3:2 u korist team A. Igra je 
bila elegantna, ali sa slabim kombinacijama. 
Želimo upravi i vodstvu što veći uspjeh i radu
jemo se njihovom nastojanju u propagandi športa 
u našem gradu. — B.

Pretplatnici obnovite - - 
- - i podmirite pretplatu.

Нежељени гост.
Јсдан швицарски уважени лист »Ga- 

zette de Lausanne« пише: „Јавља се’ да Радић 
који je утекао у Лондон, мисли да утврди сво- 
је сједиште као агитатор револуционар у Швај- 
царској. Инсталација тог нежељеног госта на 
нашем земљишту треба да се избјегне, ако je 
могуће. Радић je познати пријатељ оног пан- 
германизма, који je у свом хабсбуршком об- 
лику учинио толико зла овој земљи. Радић je 
огорчени непријатељ Француске. У какву ин- 
тригу и у какве маневре би се он упустио у 
пашој земљи? Ми смо много патили за ври- 
јеме рата од завјера сваке врсти. Мир нас je 
ослободио конспиратора и њихових незгодних 
приврженика. Није нам ни најмање стало да 
их видимо поновно код нас тим мање, што ми 
одржавамо врло добре односе са краљевином 
СХС, коју Радић хоће да разори."

Откуп Јужне жељевнице.
Ha 1. ов. мј. све жељ. пруге Јужне Же- 

љезнице у нашој Краљевини прешле су у др- 
жавне руке. Управа je повј.ерена Еугену Дероку, 
помоћ. ген. директ. мин. саобраћаја. Све особље 
остало je и надаље у служби, те неће бити 
никаквих промјена.

Књижевност.
„Нови Живот." Књ. XV, Св. 3 за 25. 

августа 1923 изашао je слиједећим садржајем: 
Закључење конкордата са Ватиканом; Стеван 
К. Ћирковић; Дипломаттја републике сн. Вла- 
ха: Вл. М. Б.; Садашње ^стање у „совјегској* 
Русији: Е. Јегоров; Графички приказ чиновни- 
чких плата: М. Сарделић; Вардарци: Драг. 
Ђорђевић; Хиљаду деветсто петнаесЈа: М. С. 
Јовановић; Коцкар: Роман Ф. М. Достојевског; 
Белешке.

Помажите „Просвјету"!

^,DANICA“ d. d. za kemičke proizvode - Zagreb
Tvornice: Bos. Brod i Koprivnica.

Benzin, plinsko ulje, petrolje, strojno ulje. ■— ULJA : za 
automobile, za podove, kompresore, vretena, turbine, 
dinamo, transformatore. — Parafinsko, Vaselinsko i 
„Vulkan" ulje ljetno i zimsko. — Cilindarsko ulje za 
zasićenu i pregrijanu paru i t. d. — Asfalt, Petrolejski 
koks, modru galicu, umjetno gnojivo. — Parafin i para- 

finske svijeće svih veličina. — Kisik (Oxygen),
Dobava u drv. i željez. bačvama, cisternama, sanducima i kantama.
Preuzima narudžbe za direktnu dobavu iz tvornice, kao 

i prodaje sa skladišta u Šibeniku
Glavni zastupnik za sjevernu Dalmaciju

Josip Jadronja - Šibenik.

ПРВА И НАЈМОДЕРНИЈА ДАЛМАТ.
fnAFTUUAnUUIIA UA ЕЛЕ1/ТП ПЕТ.СЛАСТИЧАРНИЦА HA ЕЛЕКТР. ПЕЋ

Телефон: СТЕВО МДНДИЂ
ШНБЕНИК - главна улица

Брзојави :

Обскрбљена најразноврснијим бомбонима и слаткишима за 
arJ сваку сезону, те најфинијим ликерима и дезертним пићима.

ДНЕВНО СВЈЕЖЕ ПОСЛАСТИЦЕ.

Препоручује се нарочито за израђивање најфинијих торта,
орнаментиком за забаве,и т. д. са исписима и

венчања и остале пригоде. 2
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Slavenska Banka d. d. Zagreb, filijala Šibenik
ei Dionička glavnica Din. 50,000.000. a rezerve preko Din. 12,500.000. Ulošci preko Din. 125,000.000. 1
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FILIJALE: Beograd, Bjelovar, Brod n|S.„ Celje, 
Dubrovnik, Gornja Radgona, Kranj, 
Ljubljana, Maribor, Murska Sobota, 
Osijek, Sarajevo, Sombor, Novi Sad, 
Sušak, Šabac, Vršac i Wien.

ISPOSTAVE: Rogaška Slatina (sezonska), Škofja 
--------------------- Loka i Jesenice.

AGENCIJE : Buenos Aires, Rosario de Santa Fe.

AFILIJAĆIJE: Slovenska banka, Ljubljana; Jugosla
venska industrijska banka d. d., Split ; 
Balkan Bank r. t., Budapest, Vaczi 
utca 35.

01

91 Obavlja sve bankovne poslove najkulantnije.


